
Niederschrift  über  die  öffentliche  Sitzung  des  Ausschusses  für  
Ordnung, Senioren und Soziales am Mittwoch, dem 12. März 2014,
um 18:00 Uhr im Rathaus, Sitzungssaal 1.20

Anwesend:

Ausschussvorsitzender: Stadtvertreter Günther Stühmer

Weitere Ausschussmitglieder: Stadtvertreter Axel Diehl
Stadtvertreterin Elsbeth Prange
Bürgerliches Mitglied Lara Tinsen
Stadtvertreter Michael Huep
Stadtvertreter Hartmut Steins
Bürgerliches Mitglied Claudia Diehl für 
Stadtvertreterin Christiane Reuter

Protokollführer: Herr Käselau

Nicht anwesende, nicht 
vertretene Ausschussmitglieder:

Andere Anwesende: Herr Schwedt
Herr Wardin (Feuerwehr) bis 19.00 Uhr
Herr Krämer (Feuerwehr) bis 19.00 Uhr
Frau Eveline Knarr
Frau Marlene Kolnisko (Seniorenbeirat)
Stadtvertreter Thomas Heckmann

Nach § 22 GO ausgeschlossene
Teilnehmerinnen oder 
Teilnehmer:

--

Zuhörerinnen und Zuhörer:



Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass der Ausschuss für Ordnung,
Senioren und Soziales beschlussfähig ist.

Die Einladung und die Sitzungsvorlage sind den Ausschussmitgliedern rechtzeitig 
zugegangen. Einwendungen gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben.

T a g e s o r d n u n g

1. Beachtung der Ausschließungsgründe nach § 22 GO

2. Entscheidung über Einwendungen gegen die Niederschrift über die Sitzung 
vom 11.12.2013 

3. Anfragen, Vorschläge und Anregungen von Einwohnerinnen und Einwohnern 
zu Angelegenheiten der örtlichen Gemeinschaft, die nicht auf der 
Tagesordnung stehen

4. Angelegenheit der Freiwilligen Feuerwehr
4.1 Feuerwehrbedarfsplan
4.2 Sachstand Beschaffung HLF 20/16

5. Angelegenheiten des Kommunalen Friedhofes
5.1 Ergebnis Baukosten 1. BA Friedhofsgebäude
5.2 Sachstand 2. Bauabschnitt Friedhofsgebäude
5.3 Sachstand Wasserversorgung und Abriss der Altgebäude

6. Zuweisung / Unterbringung von Asylbewerbern

7. Ärztliche Versorgung in Büdelsdorf

8. Informationen

9. Anfragen der Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter sowie der bürgerlichen
Mitglieder



1. Beachtung der Ausschließungsgründe nach § 22 GO

Von den anwesenden Ausschussmitgliedern werden  keine Ausschließungsgründe
nach § 22 GO mitgeteilt.

2. Entscheidungen über die Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die Sitzung vom 11.12.2013

Einwendungen gegen die Sitzungsniederschrift werden nicht erhoben.

3. Anfragen, Vorschläge und Anregungen von Einwohnerinnen und 
Einwohnern zu Angelegenheiten der örtlichen Gemeinschaft, die nicht 
auf der Tagesordnung stehen

Einwohnerinnen und Einwohner stellen keine Anfragen, machen keine Vorschläge
und geben keine Anregungen.

4. Angelegenheiten der Freiwilligen Feuerwehr 
4.1 Feuerwehrbedarfsplan
4.2 Sachstand Beschaffung HLF 20/16

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 

4.1 Die Verwaltung erläutert nochmals die Notwendigkeit des Feuerwehr-
Bedarfsplanes. Die Geltungsdauer des aktuellen Planes endet am 30.04.2014.
Eine überarbeitete Fassung mit allen Änderungen und Ergänzungen wird 
dem Ausschuss mit Hilfe von Laptop und Beamer dargestellt. 
Der neue Feuerwehr-Bedarfsplanplan soll am 01.05.2014 in Kraft treten.

Der Ausschuss für Ordnung, Senioren und Soziales nimmt Kenntnis und stimmt der
Neufassung des Feuerwehrbedarfplanes einstimmig zu.

4.2 Die Verwaltung teilt mit, dass die Ausschreibung des Feuerwehrfahrzeuges 
HLF 20/16 unmittelbar bevorsteht und die Auftragsvergabe jedoch nicht vor 
Juni 2014 erfolgen wird.
Für das neu anzuschaffende Fahrzeug soll auf Wunsch der Feuerwehr eine 
zweite Wärmebildkamera angeschafft werden, für die bei der Ermittlung des 
zu erwartenden Kaufpreises für das Fahrzeug jedoch keine Kosten 
berücksichtigt wurden. In die Leistungsbeschreibung wurde die Lieferung einer
Wärmebildkamera daher nur optional aufgenommen. Sollten nach dem 
Ergebnis der Ausschreibung ausreichende Haushaltsmittel zur Verfügung 
stehen, könnte die Wärmebildkamera beschafft werden. Anderenfalls ist über 
die Anschaffung im Rahmen der Haushaltsplanung 2015 zu beraten und zu 
beschließen.

Der  Ausschuss  für  Ordnung,  Senioren  und  Soziales  nimmt  Kenntnis  und  stimmt
einstimmig der Vorgehensweise zu.



5. Angelegenheiten des Kommunalen Friedhofes
5.1 Ergebnis Baukosten 1. BA Friedhofsgebäude
5.2 Sachstand 2. Bauabschnitt Friedhofsgebäude
5.3 Sachstand Wasserversorgung und Abriss der Altgebäude

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage.

Die  Verwaltung  berichtet  über  die  Fertigstellung  und  die  Abschlussrechnung des
neuen  Friedhofsgebäudes  (1.  Bauabschnitt)  sowie  den  Sachstand  Bau  der
anschließenden  Fahrzeughalle  (2.  Bauabschnitt).  Die  Arbeiten  für  die
Wasserversorgung sind soweit abgeschlossen, lediglich die Wasserentnahmestellen
sind noch aufzustellen.
Mit  Ausnahme  des  bisherigen  Verwaltungsgebäudes  können  die  alten  Gebäude
nach Fertigstellung der Fahrzeughalle abgerissen werden. Über eine Folgenutzung
währe noch zu beraten.

Der Ausschuss für Ordnung, Senioren und Soziales nimmt Kenntnis.

6. Zuweisung / Unterbringung von Asylbewerbern

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage.

Die Verwaltung berichtet über den Sachstand. Die in diesem Jahr zu erwartende 
Anzahl der zugewiesenen Asylbewerber macht es erforderlich, für die Unterbringung 
der zu betreuenden Personen weiteren Wohnraum anzumieten. Einige 
Wohnungsangebote liegen vor, Verhandlungen mit den Eigentümern werden z. Zt. 
geführt.

Der Ausschuss für Ordnung, Senioren und Soziales nimmt Kenntnis.

Stadtvertreter Diehl verliest eine Tischvorlage der SPD-Fraktion, die vorschlägt einen
Beirat zu gründen, der sich mit der Unterbringung und die Betreuung von 
Asylbewerbern befasst. Nach kurzer Diskussion einigt sich der Ausschuss darüber,
den Antrag mit in die Fraktionen zu nehmen, und dort weiter zu beraten.

7. Ärztliche Versorgung in Büdelsdorf

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage.

Die Verwaltung berichtet über ein am 23.01.2014 stattgefundenes Informations-
gespräch mit Vertretern der kassenärztlichen Vereinigung in Bad Segeberg.
Danach besteht für die Stadt Büdelsdorf keine direkte Einflussmöglichkeit bei der 
Bedarfsplanung der ärztlichen Versorgung.
Als Anlage ist eine Einteilung der Versorgungsebenen und ihrer Raumzuschnitte im 
Allgemeinen und für die Stadt Büdelsdorf beigefügt.

Der Ausschuss für Ordnung, Senioren und Soziales nimmt Kenntnis.



8. Informationen

Die Verwaltung teilt mit, dass für die am 25. Mai 2014 stattfindende Europawahl noch
Wahlhelfer gesucht werden.

Die Verwaltung berichtet über den Wohngelddatenabgleich. In vierteljährlichen 
Abständen werden die Wohngelddaten mit den Daten des Rentenservice der 
Deutschen Post AG, der Deutschen Rentenversicherung Knappschaft Bahn See, 
dem Bundeszentralamt für Steuern und der Datenstelle der Träger der 
Rentenversicherung abgeglichen. Beim ersten Abgleich ergaben sich 610 Sätze, im 
Märzabgleich nur noch 413 Sätze

Der Verwaltung liegen Anfragen über die Anschaffung einer „Dog-Station“ (Hunde-
kotbeutel mit Abfalleimer) sowie eines Brandschutzmobils vor. Beide Projekte sollen 
durch Werbung der Büdelsdorfer Firmen finanziert werden. 
Da in der Vergangenheit bereits mehrere Projekte werbefinanzierte durchgeführt 
wurden, einigt sich der Ausschuss nach kurzer Beratung die Anschaffung eines 
werbefinanzierten Brandschutzmobils zu befürworten. Von der Anschaffung einer 
sogenannten „Dog-Station“ ist jedoch abzusehen.

9. Anfragen der Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter sowie der 
bürgerlichen Mitglieder

Von den Ausschussmitgliedern werden keine weiteren Anfragen gestellt.

Ende der Sitzung: 20.15 Uhr

___________________________________________________________________

Ausschussvorsitzender           Protokollführer


